
工商管理学院2014年

“推进教育综合改革”总结报告

     根据教便【2014】160号文件精神，学院对2014年教育事业发展工作目标责任中“推进教育综合改革” 等内容进行总结。

工商管理学院各专业以“人才培养质量”为核心，遵循学校“特色+综合”的办学特色，发挥我校经济学、管理学学科优势，促使非主干学科向主干学科靠拢，优化课程体系，首先将经济学与管理学通过通识课程组打通，强化经济学、管理学以及财经法学的通识教育，使工商管理学院各专业学生具有基本的财经人才学养的同时，积极探索并不断完善和创新人才培养模式，坚持注重成“人”教育与成“才”教育、专业教育与素质教育、课堂教学与课外教学、理论教学与实践教学、基础训练与创新导引有机结合，由学院和实践基地企业振东集团、黎氏阁集团、贡天下、同至人商业集团公司、六味斋、双合成、娃哈哈等共同探索形成了以“学校培养-企业实践-学生自我锤炼”为内涵的工商管理学院各专业创新型、发展型、开放型的人才培养模式和培养路径。

通过人才培养质量目标高位引领，围绕“教”与“学”两个层面展开，借助原有晋商精神熏陶、ERP实验模拟、管理案例大赛、营销策划大赛等培养路径的基础上，积极创新，拓宽发展新方法，以现有的实验、实训基地为基础，拓展和完善实践、实验、实训、实习的多元实践平台”的新型人才培养模式，形成以“学校培养-企业实践-学生自我锤炼”为内涵的工商管理学院各专业创新型、发展型、开放型的人才培养模式（如下图1）。
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图1：工商管理学院各专业“学校培养-企业实践-学生自我锤炼”人才培养模式

首先围绕人才培养目标一个核心。工商管理学院各专业致力于培养山西经济转型、跨越发展中能适应企业转型发展需要的实用型、创新型的企业经营管理人才。

其次夯实“教”与“学”两个基本面。“教”就是打造一支坚持教学与科研、理论与实践相辅相成、能不断提高教学质量的教师队伍，构建以人为本、符合企业需要的人才培养方案和完备的课程体系，建立学校、企业双轨培养机制，积极进行基于后现代主意教育理论的课堂教学改革，逐步摸索“开始耳目一新，过程生动逼真，结果真实可信”的教学模式，走出“好听，管用”的教学新路。“学”就是倡导“自主、探索、合作”的学习方式，这种培养学生的学习能力、探索精神和创新思维，使学生不仅“会学”、而且“能用”。

再有为师生提供多元化的实践平台。该平台要在现有的晋商精神熏陶、ERP实验模拟、管理案例大赛、营销策划大赛和实验、实训基地的基础上不断拓展和完善。以问题为导向，有效地锻炼学生分析与解决实际问题的能力和组织管理能力，通过实验、实训、实践、实习、大学生创新与创业项目等，有效地检验学生所学知识与能力，促使其在理论和实践学习中进一步自我完善。
2014年学院在“教”与“学”两个路径上的具体教育改革创新包括教育教学改革研讨、专业教育、开办振东实验班等以下几方面：

1、“教”方面

（1）积极围绕人才培养质量进行教育教学改革研究，组织全体教师进行了教育理念变革的集体学习，学习内容包括教育部副部长杜玉波文章《创新高校人才培养机制的基本思路和重点任务》、教育部副部长杜玉波文章《坚持立德树人 提高高校人才培养质量》、《高等教育开发改进“人才红利”多路径探索“两转两合”新模式 多主体培养技术型应用人才》、《“云桌面”改变教与学》、周远清《学风就是质量》、《十分钟“微课”带给学生十分精彩》、《扑面而来的第三次教育革命》、《扭转“上课费流量”要靠深度教改》、《教师考核评价：重绩效还是重发展？》、《专业群可以这么建》等文章并组织全体教师进行了讨论。

（2）围绕人才培养质量,学院以教学研究为着力点,在2013年改变“满堂灌”的教学研讨基础上，继续组织各教研室在周二的单周教学研讨活动，重点研讨主题为：“互联网时代学科发展趋势与课程教学变革”，主要探索了三个专业在互联网时代的教法变革。三个专业对目前学科发展的变化进行了专业研讨的同时，对课堂教学方法进行了积极探索，摸索形成了问题教学法、案例教学法、讨论式教学法等适合学院专业要求以及未来发展变化的互动教学方法。还探讨了互联网时代网络平台、手机终端、微信、二维码等先进技术下的教学手段的变革，特别是利用二维码发挥手机终端让学生获得教师个人信息、教学要件的方法对教师掌握新技术下的进行的教学手段有较大启发，对学生课堂使用手机有了积极引导。同时学院还创新性地提出并实践了 “师生•企业•课堂”互动循环、螺旋式上升的教学模式。该模式以学生培养与教师教改创新并重、课堂理论学习与企业家走进课堂并重、研究企业管理实践与用研究成果反馈改进实践并重，并力求在师生、企业和课堂之间保持互动循环、螺旋式上升。通过师生与企业家一起在课堂围绕企业带来的管理、营销等现实问题的专业讨论，加深了师生对实践问题的研究兴趣和对专业知识的理解。通过以上系列、持续的教学研讨和改革，推动了学院全体师生的教学变革和学习兴趣。
（3）加强课程教学改革，在学院组建课程组，积极发挥课程组作用，在2013年完成《管理学》教学规范的基础上，2014年完成《市场营销学》教学规范、《管理学》教学规范的使用体会研讨，同时《物流学》教学规范正在进行。通过教学规范的研讨、制定，系统梳理了课程内容体系，广泛收集筛选典型案例与阅读素材，具体分析各部分如何导入、阐释与延展，提高了大家对课程在人才培养中的的意义的认识。教学规范对教材、教学大纲、教学日历、课件、各章节教学目的及要求、导入案例、阅读分析案例、延展阅读材料、思考题、视屏资料等内容进行了遴选、修订、制作。通过教学规范的的有效运用，有效改善了“同一门课程在不同教师间进度差别较大”、“课堂教学过程缺乏有效的设计”、“在反映学科新进展、新成果方面存在欠缺”“给予学生思考、联想、启迪方面较薄弱”等问题，提高了教学质量。特别是对于青年教师的教学规范引导和教学方法的指引有较大帮助，学院下一步将进行加大教学规范的研讨、制定和修订。
2、“学”方面
（1）2014年学院为2012—2014级各专业学生组织了27次专业教育。学院围绕人才培养质量，2014年组织学院教师为全院三个年级的学生分专业进行了专业教育。这是学院为提升学生的专业认识和学习方法、专业能力专门组织的系列教育，专业教育讲座每月举行一次，此次讲座由各专业教师分别为各年级进行不同主题的专业教育讲座，各年级主题分别为：一年级是专业教育与专业认识、二年级是专业学习方法、三年级是专业理论与实践学习。专业教师通过对学生的专业教育，加强了与学生的沟通，了解了学生的专业学习需求与困惑；而同学们通过聆听讲座以及与专业教师的进一步交流，加强了专业认识，明确了在各年级的学习方法，了解了专业能力的培养路径，增强了专业自信，确立了自己未来的发展及职业规划。
（2）为进一步提高我校大学生就业竞争力，多形式多渠道开拓就业市场，我校与振东集团合作开办“振东管理实验班”。 振东管理实验班区别于校内其它实验班，振东管理实验班是工商管理学院创新人才培养模式的又一举措，旨在通过校企合作，将用人单位的岗前培训前置，提升毕业生的就业适应能力，实验班是在“公开、公平、公正” 的原则下在全校范围遴选50名优秀学生组建而成。这50名同学利用大三第二学期和大四第一学期共28个教学周的业余时间接受由山西振东集团具有丰富培训经验的中高层主管讲授的课程，课程包括：观念类、素质类、职业素养类、职业技能类以及医药行业专业基础类五个模块，每周上一次课，每次三课时。除此之外，还会利用大三暑期及毕业实习时间，到振东集团进行社会调查和集中顶岗实习。学习期满后，学生可获得山西财经大学承认的社会实践与毕业实习相应学分，并获得山西财经大学“振东管理实验班”结业证书。毕业后，在学生和企业双方同意的情况下，可优先安排到山西振东集团就业。  “振东管理实验班”是由山西财经大学与山西振东集团以“优势互补、协同创新”为宗旨共同设立的合作项目，旨在通过校企合作，将用人单位的岗前培训前置，提升毕业生的就业适应能力，缓解本科毕业生找工作难、用人单位招人难的矛盾，实现学校和用人单位的无缝对接。同时也为双方的共同发展提供了良好的契机，更为振东集团的发展注入新的活力，在提升振东的品牌竞争力和企业影响力方面起到突出的作用。在双方的共同努力下，“振东管理实验班”将被打造成为培养我校高素质管理精英的摇篮.山西财经大学振东管理实验班正在走向预定的目标，通过实习，同学们意识到了学习的重要性，学到了职场基本技能、明确了自己未来的发展方向，为毕业后进入职场奠定了良好的基础。  
（3）学院2014年举办了第十一届“振东杯”营销策划大赛，此次大赛不同以往各届比赛，比赛首次采用先进营销模式“微营销”，增加了微营销实践比赛环节，建立了山西财经大学营销智库微信平台，同时还将由胜出队伍参加2015年山西省高校“振东杯”营销策划大赛。作为学科竞赛活动，此次活动在教师的统一安排组织下，学生结合所学专业赴企业进行参观调研并听取专家的主题讲座，对基地企业振东健康养护公司的经营模式、管理、营销、物流现状进行较深入全面的了解，加强专业知识的渗透与运用，点燃成才梦想，此外，学院还准备组建三支本科生队伍参加2015年全国高校商业精英挑战赛品牌策划竞赛暨全球品牌策划大赛中国地区选拔赛。

 工商管理学院

                                 2014年12月30日
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